

LA CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAIS: Comprendidos en la Unión Postal, Trimestre, nueve pesetas.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Rosal, 26 y Galera, 21
TELÉFONO 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Lunes 4 de Enero de 1915 — San Aquilino.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

ACERCA DE LA GUERRA

Las declaraciones del almirante alemán

El bloque de Inglaterra

El almirante alemán Mr. von Tirpitz, ha celebrado una detenida entrevista con mister Carlos von Wiegand, corresponsal en Berlín del "United Press", de los Estados Unidos, de la cual tomamos las siguientes manifestaciones:

El almirante comenzó mostrando su extrañeza por que América no haya protestado ya del cierre del Mar del Norte por Inglaterra, y dijo que desearía saber qué haría Norteamérica si Alemania, valiéndose de sus submarinos, atacase a los barcos mercantiles enemigos.

Si, preguntó Mr. von Wiegand por esta manifestación del almirante alemán, le preguntó: —Pero usted cree que es posible ese ataque a la flota mercante por los submarinos alemanes?

—¿Por qué no?— contestó Mr. von Tirpitz.—Inglaterra tiene el propósito de sitiarnos por hambre, y es muy lógico y muy justo que nosotros los combatamos con idénticas armas, lanzando, al efecto, nuestros torpederos contra los navíos mercantes de los aliados que se aproximan a las costas de la Gran Bretaña y de Escocia, y así una gran parte de Inglaterra tendría que sentir la falta de viveres.

—¿Cuenta Alemania—preguntó el periodista— con bastantes submarinos para ese bloque parcial del almirante?— Alemania posee más submarinos y de mayor tonelaje que los que tiene Inglaterra.

El poderío naval inglés—declaró ya sin reserva Mr. von Tirpitz—se basa en la piratería que ejerce en los mares, en los atrápolos y violencias que comete en tierra y en los robos y violaciones que realiza en todas partes del mundo.

Alemania no quiere la guerra

El almirante guardó silencio unos instantes, y a otra pregunta que desizó el corresponsal, contestó aquél expresándose en estos términos:

—Si, señor; Alemania no quería la guerra, ni la ha querido nunca. Por ventura, ¿necesita Alemania esa guerra para algo? No, Alemania no podía más que la dejar continuar, pacíficamente, realizando su crecimiento y el desarrollo de lo que constituye su vitalidad.

—¿Pero no ocurría lo mismo con Inglaterra, que es la única responsable de esta tremenda catástrofe, pues desde hace cuarenta años, desde 1870, toda su política ha sido una política antigermana.

—Inglaterra pretende ejercer su dictadura en todas partes y no está dispuesta a consentir que ninguna otra nación se atraviese en su camino, y si alguna lo hiciera procuraría asesinarla para que nadie la estorbe en su ambición desmedida.

—¿Pero Inglaterra no tienen valor ninguno los intereses de la raza blanca; para ella nada hay digno de atención fuera de su negocio, y para que éste prospere se aliará con quien le convenga, sin detenerse a mirar de dónde vienen los que la prestan la ayuda, qué color tienen ni a qué raza pertenecen.

Y como Alemania estaba colocada entre Rusia, que se halla dominada por el panslavismo, y Francia, que soñaba siempre con el desquite, Inglaterra se aprovechó de estas dos ocasiones y circunstancias tan favorables para su provecho.

—¿Me, von Tirpitz continuó hablando y declaró que se sentía orgulloso de que Alemania hubiera asombrado al mundo con su poder militar, luchando victoriosamente, y a la vez, contra Inglaterra, Rusia, Francia, Bélgica y el Japon, los indios, los moros, los senegaleses y todos los representantes de las diferentes castas y razas que los aliados han juntado para combatir.

Militarismo y marinismo

—¿Cuenta Alemania—preguntó el periodista— con bastantes submarinos para ese bloque parcial del almirante?— Alemania posee más submarinos y de mayor tonelaje que los que tiene Inglaterra.

—¿Pero no ocurría lo mismo con Inglaterra, que es la única responsable de esta tremenda catástrofe, pues desde hace cuarenta años, desde 1870, toda su política ha sido una política antigermana.

—Inglaterra pretende ejercer su dictadura en todas partes y no está dispuesta a consentir que ninguna otra nación se atraviese en su camino, y si alguna lo hiciera procuraría asesinarla para que nadie la estorbe en su ambición desmedida.

—¿Pero Inglaterra no tienen valor ninguno los intereses de la raza blanca; para ella nada hay digno de atención fuera de su negocio, y para que éste prospere se aliará con quien le convenga, sin detenerse a mirar de dónde vienen los que la prestan la ayuda, qué color tienen ni a qué raza pertenecen.

Y como Alemania estaba colocada entre Rusia, que se halla dominada por el panslavismo, y Francia, que soñaba siempre con el desquite, Inglaterra se aprovechó de estas dos ocasiones y circunstancias tan favorables para su provecho.

—¿Me, von Tirpitz continuó hablando y declaró que se sentía orgulloso de que Alemania hubiera asombrado al mundo con su poder militar, luchando victoriosamente, y a la vez, contra Inglaterra, Rusia, Francia, Bélgica y el Japon, los indios, los moros, los senegaleses y todos los representantes de las diferentes castas y razas que los aliados han juntado para combatir.

Militarismo y marinismo

El periodista hizo notar al almirante que el militarismo había contribuido a que estallara esta guerra.

—Ciertamente—dijo von Tirpitz—; Inglaterra ha venido atronando al mundo con sus tremendos clamores contra nuestro militarismo. ¿Pero qué debíamos decir nosotros del "marinismo" inglés, que hace muchos años viene reclamando su supremacía en todos los mares?

—No, señor; en Alemania no hay militarismo, si no es que usted quiere considerar como tal el servicio militar obligatorio; pero, tenga usted en cuenta que este servicio militar obligatorio es indispensable para nosotros, si queremos defender a nuestra Patria, cuyos campos tantas veces han sido escenario en que han resuelto sus diferencias las naciones europeas.

—¿Recuerdo a usted que durante las dos últimas centurias, solamente Francia ha declarado la guerra a Alemania treinta veces.

—Por otra parte, el servicio militar obligatorio, conduce a la paz y no a la guerra. Pregunte usted a las madres alemanas, que ellas conocen bien lo que es la guerra antes de que estalle, sencillamente porque sus hijos son soldados.

—En Inglaterra, el Ejército es mercenario, y más que del servicio militar obligatorio, se ha preocupado el pueblo de un partido de "foot-ball", y aún en estos días, en que la sangre corre por los campos de batalla, se han celebrado esos partidos ante unas muchedumbres enormes. ¿Cuándo podría imaginarse nada igual en Alemania? Nunca.

—¿Cree usted que las madres alemanas, las viudas alemanas, están derramando lágrimas amargas en estos momentos; ellas han dado espontáneamente sus hijos por la patria, pero quedan llorando sus penas en sus hogares.

El peligro amarillo

Pasó luego el almirante a hablar de la cuestión del Japon, extrañándose de la actitud que observan los americanos, actitud que dijo que para él resultaba un misterio, y añadió lo que sigue:

—Una cosa puedo asegurar a usted, y es que Alemania nunca, jamás, abandonará a la raza blanca.

—El Japon aspira a avasallar a China, para después organizarla militarmente, y para cuando esa idea llegue, debe irse preparando la América del Norte; porque es preciso que recordéis la ocasión aquella en que dijo el almirante japonés: "La próxima guerra será una guerra de toda Europa, y entonces tendrá lugar el terrible encuentro entre mi raza y la vuestra."

La duración de la guerra

—¿Y cuánto tiempo cree usted que durará la guerra?— volvió a preguntar el periodista.

—Eso depende de Inglaterra—respondió Mr. von Tirpitz—, porque Inglaterra ha dicho que mantendrá la guerra hasta el último momento, y si persiste en esa actitud, puede prolongarse muchos meses; pero no obstante esas manifestaciones de la Gran Bretaña, hay quienes esperan que ésta es-

EN LA "REUNION DE ARTESANOS"

La fiesta de ayer

El amplio salón de fiestas de la popular sociedad resultaba pequeño para tan grande concurrencia, la mayor parte formada por señoras y señortitas.

Hubo un par de horas de música por el sexteto Yañez.

Luego tocó la banda del Hospicio, cantó el coro de alumnos de las Escuelas Populares Gratuitas, recitaron lindos monólogos unos niños y se hizo la rifa de juguetes a beneficio de aquellas escuelas. No quedó una sola papeleta por vender. Y más que fueron se fueron vendiendo estando encargadas de ello unas señoritas tan guapas como las que se impusieron esta misión. La recaudación que se obtuvo fué importante.

Se sortó una magnífica caustilla con botellas y viandas que correspondió al joven D. Ricardo Cervigón.

La fiesta fué muy agradable y entretenida y la concurrencia pasó unas tres horas deliciosas.

LA DESGRACIA DE ANTEAYER

Continúan en el Hospital de Caridad, mejorando, dentro de la gravedad de su estado, los obreros que anteayer se cayeron de un andamio desde el piso cuarto de la casa en construcción números 26 y 28 de la calle de Santa Lucía.

El Juzgado, con los arquitectos Sres. López Hernández y Bodá, estuvo ayer en la casa de referencia practicando una diligencia de inspección ocular con objeto de determinar si el desgraciado accidente ha sido puramente fortuito o si, por el contrario, procede exigir alguna responsabilidad al contratista de la obra por falta de seguridad del andamio en cuestión.

Los mencionados técnicos adquirieron los datos que juzgaron necesarios para emitir informe acerca de ello, informe que acompañarán de un croquis, según se lo interesado el Juzgado.

La autopsia al cadáver de Juan Serantes no se efectuará hasta hoy a las diez de la mañana por los médicos Sres. Guillán y García Ramos.

La familia del infortunado obrero vino ayer de San Pedro de Nos y durante todo el día estuvo velando el cadáver en unión de muchos compañeros del finado.

Al entierro, que se efectuará a las doce de hoy, se proponen concurrir todos los obreros asociados de la localidad.

GACETILLA TEATRAL

Con el imponente lleno que todos esperábamos se celebró ayer tarde el estreno de "Los chicos de Lacaño". La obra es una grotesca astracada sin pizca de gracia, una más en esa inabarcable lista de "éxitos" madrileños que le dejan a uno haciéndose cruces de asombro al conocerlos. Hace veinte años, si Pina Domínguez ó D. Miguel Echegaray presentan ese rosario de absurdos y retrucanos, se les viene encima el teatro. Pero los autores del de ayer salieron ileso de esta hazaña.

La verdad del caso es que la obra era muy apropiada para un domingo por la tarde; quienes no lo eran éramos nosotros, las muchísimas personas mayores que había en el teatro, bostezando ante aquel diluvio de chistes malos.

La representación estuvo bien y el tango argentino bailado en el primer acto fué muy aplaudido.

Por la noche hicieron "El ladrón" también muy acertadamente y entre grandes aplausos.

Hoy, a las seis y media, "La piqueta", de Tristán Bernard, que tiene mucha fama.

ASUNTOS LOCALES

Quejas del vecindario

Sr. Director de EL NOROESTE.

La Coruña.

Amable señor nuestro: Un asunto de importancia para nuestro querido y abandonado barrio nos induce a implorar la siempre benévola hospitalidad de su popular diario.

En diversas ocasiones hemos acudido a la Prensa—que nos acogió y amparó amable y justicieramente—para exponer a nuestro ayuntamiento la necesidad absoluta que hay de dar un nombre a la espléndida avenida que parte de lo alto de Santa Lucía y llega a Monelos. Pese a las poderosas y convincentes razones que aducimos en pro de nuestra idea nada dijo hasta ahora el Concejo, y hoy, pues, volvemos a insistir por última vez agregando cuatro palabras más a lo dicho ya.

En todas partes cuando un ciudadano propone una idea de la cual se hace eco la Prensa y la patrocinia por hallarla acertada, es tomada en consideración por la entidad a quien va dirigida, y después de estudiada por ésta se acepta ó rechaza según convenga; pero se da una solución.—Aquí por lo que se ve, no es así.—No parece sino que toda iniciativa que no parte del municipio no es digna de atención, como si todos los ciudadanos no estuviesen obligados a aportar a la colectividad cuanto estimen de más conveniente.

Pero, señor, ¿no comprenderán nuestros concejales el pésimo efecto, la desastrosa influencia que ejercen sobre dicha avenida nombres tan "eufónicos" como los de "Castro de Abajo", "Ramchob de Vera" y "calle de Caballeros". Con un simple acuerdo y la compra de un rótulo echaban por tierra esos absurdos nombres, quedando la avenida con un solo que si no quieren que sea el de Pérez Galdós, que nosotros nos permitamos indicar, puede ser el de Canalejas, el de Costa, ¡cuálquiera!, si lo que sobran son nombres, y con preferencia a todos el de nuestra gloriosa Pardo Bazán, que de este modo tendría una gran avenida y no una "calle" como se le proyecta dar.

¿Que el nombre no hace la cosa? Pues vaya un pequeño cuento. En una ciudad castellana había una calle cuyo título era casi un atentado a la moral. Componía una veintena de miserables casitas de refugio de la escoria local—algo muy parecido a nuestros famosos "ranchos"—Un periodista denunció el caso, y unos días después, cuando ya se aproximaba la regional, urbi orbis el ayuntamiento y al cabo de un año se alzaba allí una magnífica manzana de casas. ¿Eh? ¿Qué tal?

Además, por no dar importancia a estos detalles nos encontramos en La Coruña con calles que tienen "cuatro" nombres, cual sucede con la explanada de frente al Instituto, y, en cambio, otras no tienen "ninguno", según acontece con casi todas las que arrancan de la acera de los pares en ese estendido pasaje que comienza en la calle de José Lombardo y continuando por Juan Flores termina en Monelos. Son once las que hay y sólo unas cuatro tendrán rótulo oficial.

Y para terminar, vaya una pregunta: En la avenida de Fernández Laborde y caminos afluentes a la estación han colocado, con muy buen acuerdo, focos grandes de luz. ¿Por que no se ha extendido esta plausible mejora a la avenida de referencia, ó sea desde Santa Lucía—hasta Monelos?

Creanos, amable señor director; nos duele

UN VIVO

Ayer tarde se presentó en la Inspección de Vigilancia José Picallos Muñoz, secretario de la sociedad de obreros pintores, denunciando que un individuo perteneciente a dicha agrupación y llamado Juan Siso Paz, de 28 años, que vive en la calle de Atocha Alta, número 50, se dedicaba a recorrer las casas con unas tarjetas en las cuales se demandaban socorros para las familias de los obreros que anteayer cayeron en un andamio en una casa de Santa Lucía.

Como quiera que dichas familias no habían autorizado a persona alguna para que solicitase tales socorros, el denunciante quiso previamente comprobar si era cierto que Juan Siso recorría las casas con las mencionadas tarjetas, y al efecto interrogó al acusado, el cual, en vez de contestarle, huyó hacia su domicilio; pero Picallos lo agarró paciente y en un punto salió lo condujo detenido a la Inspección.

En este centro confesó Siso que era exacta la acusación, pero alegó que pensaba entregar el producto de la recaudación a la sociedad de pintores para ver si ésta lo socorría con alguna cantidad, pues se encuentra en situación muy precaria.

La esposa del detenido, tan pronto se enteró de lo que ocurría, entregó voluntariamente una blusa de Siso en la cual guardaba éste 20.80 pesetas que había recaudado.

De este asunto se levantó el oportuno atestado que en unión de Juan Siso se envió al Juzgado.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 4 de Enero de 1915.— Sala de lo Civil.—Valdeorras: doña Genara Suárez con D. José López, sobre interdicto de retener. Licenciados Linares y Méndez Brandón.—Beccaría: D. Manuel Fernández y consorte con doña Josefa Fernández y consorte, sobre revocación de mejora y donación. Licenciados Pérez Ardá y Durán Urpi.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerín, Alcalá, frente al Teatro de Apelo.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 3

En el Transvaal

Dicen de Johannesburgo que existe allí la creencia de que la campaña contra los alemanes en el África occidental durará poco.

Afirmase que bastarán insignificantes refuerzos para obtener la victoria.

Nuevos cuerpos de ejército

Inglaterra ha organizado seis nuevos cuerpos de ejército.

La actitud de Rumania

En Roma se considera prematuro que Rumania deje la neutralidad.

El día en Londres

Dicen de Londres que el día de ayer, que fué siempre animadísimo en aquella capital, estuvo muy desanimado.

A ello contribuyó el temporal de nieve y el viento huracanado.

Nuevo zeppelin

Según noticias de Berna en Friedrischafen se ha terminado la construcción de un nuevo zeppelin, el cual ha salido con dirección Sud-este.

En el Parlamento griego

Despachos de Atenas dicen que continúan discutiéndose en el Parlamento los presupuestos.

El ministro de Hacienda ha declarado que la liquidación general hasta 1914 arroja un déficit de 150 millones.

Indulto a los prófugos y desertores

El rey de Italia ha firmado un decreto concediendo indulto a los prófugos y desertores italianos correspondientes a la quinta de 1891.

Inglaterra y los Estados Unidos

El presidente de los Estados Unidos ha recibido un telegrama del rey de Inglaterra felicitándole y habiéndole de los lazos con motivo del año nuevo.

Agitación en Salantra.—Discursos contra Inglaterra

Referencias autorizadas recibidas de Dubin dicen que cunde en toda Irlanda la agitación contra Inglaterra.

Se han celebrado grandes mítins, pronunciándose violentos discursos.

El diputado Shalter expresó ante diez mil personas en los siguientes términos: —Inglaterra no es nuestra patria. Tenemos que mirar con profunda simpatía la victoria de los alemanes, porque éstos proporcionarán a Irlanda su soñada liberación.

Estas palabras fueron acogidas con calurosos vivas a Alemania.

La policía, que trató de disolver el mítin, fué arrollada.

Una conferencia sobre la guerra

Telegrafían de Washington dando cuenta de una conferencia del sabio profesor Thomsón, de la Universidad de Chicago, sobre la guerra europea.

Dijo que la causa de la lucha está en el terreno comercial.

Inglaterra—agregó—tenía celos de Alemania a causa de la extensión comercial que había adquirido.

Quiero hacer constar que el marinismo inglés es tan malo como el militarismo alemán.

Un alemán vale por tres rusos.

Alemania ha ido a la guerra obligada por Rusia, puesto que se trataba del predominio germanico ó del eslavismo en los Balcanes.

Inglaterra y Francia debieron, por propio interés, mantenerse completamente alejados de la lucha.

Los aviadores alemanos

Dicen de Londres que un aeroplano alemán ha volado sobre Comery arrojando bombas sobre la estación del ferrocarril.

Añaden que los aviadores alemanes utilizan un nuevo invento, pues disponen de un aparato que produce grandes nubes de humo, ocultándoles é imposibilitando que pueda dispararseles.

Opiniones sobre la guerra

El Daily Mail publica las opiniones de varias personalidades europeas sobre el actual conflicto.

El ministro de Estado de España dice que el nuevo año no ofrece las perspectivas que España desea ardientemente.

FRANCESSES Y ALEMANES

Impaciencia de los franceses

Según las referencias de Burdeos en todos los círculos franceses domina gran impaciencia por la lentitud con que se llevan las operaciones.

Aunque se tienen en cuenta las formidables masas de combatientes que los alemanes han llevado a las líneas de combate, la opinión se manifiesta disgustada por la lentitud del avance.

La vuelta del rey a Bruselas

Persona que se tiene por bien enterada ha declarado que el rey Alberto le expresó su confianza de que tardará muy poco en entrar en Bruselas montado a caballo.

La intervención japonesa

El Gobierno francés trabaja activamente para rsolver el inmediato envío de 500.000 japoneses a Europa.

Combate en Pont a Mousson

Dicen de Nancy que ha habido una encarnizada lucha cerca de Pont-a-Mousson, a veinte kilómetros de Metz.

Los alemanes avanzaron con unos efectivos considerables y los franceses les salieron al encuentro, entablándose un encarnizado combate.

Terminó la lucha con la retirada de los germanos.

Naranjas para los soldados

Los negociantes españoles de los mercados de París han regalado a los soldados de la guarnición 25.000 naranjas.

Del Papa a Guillermo II

El Papa ha dirigido al emperador de Alemania el siguiente telegrama: —Suplicamos a V. M. que inicie el año nuevo con una acción digna de su magnanimidad imperial. Dignese adherirse a nuestra protesta que consiste en que de aquí en adelante las naciones beligerantes se devuelvan entre sí los prisioneros conceptuados como inútiles para el servicio de las armas.

A este despacho contestó Guillermo II con el siguiente: —En mi corazón ha encontrado las más vivas simpatías vuestra proposición.

En la zona francesa de Marruecos

Participan de Rabat que con motivo de la festividad del año nuevo recibió el presidente francés a los notables indígenas y al Gobierno marroquí.

Liautey dirigió a éstos la palabra, expresando el patriotismo de los moros y ensalzando la bravura que han demostrado en los combates contra los alemanes.

Contestó el gran visir haciendo votos por el triunfo de los aliados.

Los deños de la guerra

En el Eliseo celebróse un Consejo de ministros presidido por Poincaré.

Presentóse un proyecto fijando las indemnizaciones por los daños de la guerra, y estableciendo las bases a que se ajustará el funcionamiento de la comisión de evaluación.

Posiciones destruidas

Dicen de Londres que continúa la lucha en Flandes.

Añaden que los belgas han destruido todas las posiciones de los alemanes al Este de Saint Georges.

A pesar de ello no han podido romper las filas alemanas de la costa.

Impugnando la protección divina

En Londres celebróse una solemne procesión a la sagrada gruta de la Virgen para implorar su protección para los ejércitos aliados.

Comunicado francés

El de las diez de la noche del sábado, dice: —Hay que señalar un nutrido fuego de fusilería que hizo el enemigo durante la noche última contra nuestras trincheras al Este de Vermelles.

También en la región de Chaulne, en el bosque de Conconvoye, atacaron los alemanes sin éxito.

La corona de Bélgica

Atribúyese al emperador Guillermo el pro-

pósito de elevar al trono de Bélgica a su tercer hijo, príncipe Adalberto.

Una importante reunión

En breve celebrará en Calais una importante reunión, a la cual asistirán el ministro de la Guerra inglés, el generalísimo Joffre, el general francés y un representante del estado mayor británico.

En esta reunión discutirán la situación militar y se acordará el nuevo plan de campaña.

Dícese que también asistirá a la reunión el rey de Bélgica.

Una entrevista con Joffre

Un redactor del periódico yanqui "The World" ha celebrado una entrevista con el general Joffre.

Afirma el periodista que el generalísimo censuraba las impaciencias de una parte de la opinión francesa, declarando que la guerra sería durísima, exigiendo sacrificios tremendos.

Tenemos—agregó—que realizar una obra larga y penosísima.

El periodista le preguntó: Pero al final vencerán los aliados?

La victoria es muy problemática—replió Joffre.

Otro comunicado francés

El de las tres de la tarde, dice: "Sobre varios puntos del frente ha realizado el enemigo ataques violentos, siendo rechazados."

En la región Norte de Lys hubo un violentísimo ataque de artillería, pero a pesar de ello conservamos todas las posiciones conquistadas.

En la región de Arras ha habido un duelo de artillería. El enemigo hizo saltar dos baterías nuestras entre Beumetz y Aihicourt.

Nosotros destruimos varias trincheras alemanas en Parvillers.

En la región de Cambes nuestra artillería ha destruido la del enemigo, dispersando varios núcleos militares.

Estamos instalados en las mesetas de Mourrons, en las mismas excavaciones producidas por las minas alemanas.

La región de Reims ha sido violentamente bombardeada por el enemigo.

En la región de Perthas hemos tomado un bosque cerca de Mesnil-les-Hurms.

En el Argonne hemos recuperado parte del terreno perdido ayer.

En el Woèvre conservamos los terrenos conquistados.

Hemos avanzado en el bosque de Le Petre.

En los Vosgos rechazamos un ataque, causando grandes bajas al enemigo."

Comunicado alemán

El cuartel general alemán dice: "Los ataques de los aliados, dirigidos contra las posiciones alemanas del Norte de Neuport han sido rechazados."

Los alemanes han progresado nuevamente en todo el frente y en el Norte de Verdun.

En el frente de Vailly Apremont fueron rechazados los franceses, haciéndoseles prisioneros tres oficiales y cien soldados.

Después de reñidas luchas los alemanes tomaron el bosque de Brule.

En los últimos días los franceses han dirigido los ataques de su artillería contra un pueblo situado detrás del frente de combate, matando a cincuenta habitantes.

Son inexactas las noticias oficiales francesas que dicen que los aliados avanzan en dirección a Sbeinbach."

Dirigible francés apresado

Dicen de Coblenza que anoche aterrizó un dirigible francés cerca de la mina Idille. Encontráronse allí varios mapas franceses e instrumentos de cocina.

Doscientos soldados alemanes se apoderaron del dirigible, llevándolo a Coblenza.

Otro comunicado francés

El facilitado a las tres de la tarde en Burdeos dice: "Durante el día 2 conservamos al Norte de Lys las posiciones tomadas anteriormente."

El enemigo no ha demostrado actividad. Sólo en la región de Zonabekue bombardeamos con gran violencia.

Desde el Lys hasta Arras la tranquilidad es absoluta."

En las regiones de Albert y Roy hay combates de artillería.

La infantería francesa ha adelantado 500 metros del Oise al Mosa. Desde una meseta destruyó las posiciones del enemigo.

Progresamos 300 metros cerca de Beauesjour, tras un gran combate.

Los alemanes intentaron un ataque en el bosque de Grurie, sin resultado.

En Verdun y Mowa siguen los duels de la artillería.

Hemos hecho un pequeño avance en el bosque de Bouchot, al Norte de Troyons.

En el bosque Lepetre, en los Vosgos, tomamos una trinchera enemiga.

En la Alta Alsacia hemos fortificado las ventajas anteriores.

En la región de Sanhu hemos bombardeado un tren alemán en la estación de Altrich, destruyendo la vía férrea.

Entre Carpasch y Diespasch la poca actividad aparente de estos días débese a las fuertes lluvias que ablandan el piso y hacen imposibles los transportes."

LA LUCHA EN EL MAR

La pérdida del "Formidable"

El almirantazgo inglés ha confirmado la pérdida del "Formidable".

Se ignoran las causas, pero se cree que fue obra de un atrevido ataque de un submarino alemán.

El bloqueo de Inglaterra

Parece confirmarse que el almirante alemán von Tirpitz ha asegurado que bloqueará a Inglaterra con submarinos de novecientas toneladas.

Una felicitación del rey Jorge

El soberano de Inglaterra envió su felicitación al comandante Hawley por haberse salvado después del ataque a Cuxhaven.

Los supervivientes del "Formidable"

Según los datos oficiales los supervivientes del acorazado "Formidable" son 241.

Buques yanquis apresados

Comunican de Washington que el senador Wols ha declarado que desde el comienzo de la guerra apresaron los ingleses 31 buques yanquis.

Minas en las costas holandesas

Comunican de Amsterdam que de las ochenta y tres minas recogidas en las costas holandesas, setenta eran inglesas, cuatro francesas, ocho holandesas y una de procedencia desconocida.

En la costa alemana

Dicen de Amsterdam que la escuadra inglesa está bombardeando nuevamente la costa alemana.

Buques detenidos

Varios buques ingleses detuvieron a dos barcos italianos, haciendo prisioneros a cuarenta súbditos alemanes.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

La artillería alemana

Los heridos rusos que vuelven del campo de batalla cuentan que la artillería alemana es buenísima y que disponen de numerosas piezas.

Comunicado ruso

De Petrogrado transmiten el siguiente: "Hemos rechazado la ofensiva alemana en la Prusia Oriental, cañoneando a su infantería cerca del Vístula."

Entre el Vístula inferior y Pilitza, los alemanes protegidos por su artillería emprendieron el ataque.

El combate continuó entre la embocadura de Bialka y Rylka y sobre las posiciones del Sur de Pilitza."

Agitación en Rusia.—Manifestaciones y cargos

Por noticias recibidas de Copenhague sábase que continúa la agitación en varias ciudades de Rusia con motivo de los últimos triunfos logrados por los alemanes.

Temense nuevos desórdenes.

En Riga hubo una imponente manifestación ante el Gobierno militar.

Las tropas salieron a las calles, cargando sobre la multitud.

Hubo muchos heridos y se hicieron numerosas detenciones.

Adóplanse grandes medidas para evitar nuevas alteraciones del orden, seriamente amenazado por los lamentos revolucionarios.

Comunicado austriaco

Un despacho oficial austriaco, dice: "La situación continúa estacionada."

En los últimos días hubo una encarnizada lucha en Tarnow, saliendo victoriosas las tropas austrohúngaras.

En los Carpatos centrales se ha vuelto a la aparente tranquilidad.

Las fuerzas rusas acunuladas en el desfiladero de Ursek obligaron a los austriacos a ceder alguna parte del terreno reconquistado el día anterior."

Declaraciones de un general ruso

El general ruso Martinow que cayó prisionero de los austriacos en la Galitzia, ha hecho las siguientes declaraciones: "Yo he sido víctima del antiguo sistema de la táctica rusa."

Desde hace muchísimo tiempo vengo censurando las acumulaciones de tropas en un mismo punto.

A pesar de ello el estado mayor ruso continúa incurriendo en ese error que le lleva costado millares de víctimas."

Reanudando la ofensiva

Ha mejorado el tiempo en la Polonia. Los alemanes han secundado la ofensiva en la parte oriental de los rios Bruza y Rawka.

Los rusos siguen replegándose al occidente de Varsovia.

El ferrocarril de Charn a Lewez ha sido reconstruido por los ingenieros alemanes y ya pasan por la vía infinita de trenes conduciendo tropas alemanas, las cuales refuerzan a las que combaten en la Polonia.

Los alemanes están decididos a efectuar una acción definitiva contra los rusos."

La lucha en la región de Matona

Se asegura en Londres que grandes masas de tropas alemanas están pasando por Colonia con dirección a la frontera del Este. El número de soldados que han pasado en estos últimos días asciende a 21.000.

Parece que han sido vanos los esfuerzos que los alemanes han hecho para romper el frente ruso en la región de Mlewa.

Los rusos han utilizado con gran éxito los vapores del Vístula para bombardear desde ellos las posiciones de la infantería alemana."

Las fábricas rusas de paños

Con motivo de la toma de Lodz por los alemanes se ha planteado el problema de los equipos para los soldados rusos.

Todas las fábricas de paños de Lodz, que eran las más importantes de Rusia, están en poder de las autoridades alemanas, las cuales dedican ahora toda su actividad a abastecer al ejército germano.

El zar condecorando a los soldados

Despachos de Petrogrado dicen que el zar estuvo en la línea de fuego condecorando a varios soldados.

Después visitó los hospitales de heridos en Moscú, entregando algunas condecoraciones.

Derrot de los austriacos

Afirmase que los rusos han recobrado las posiciones de la Galitzia, derrotando el 23 de Diciembre a las fuerzas austriacas.

Avance contenido

Las noticias de origen ruso dicen que se

confirma que se ha logrado contener el avance alemán en todo el centro, concentrándose las fuerzas del general Hindenbarp y luchando en los francos con gran empeño.

La temperatura ha descendido en Varsovia a 18 grados bajo cero.

Se han producido los deshielos, dificultando esto los movimientos de la artillería.

Refuerzos para los austriacos

Las tropas austrohúngaras que operan en la Galitzia han recibido grandes refuerzos pero a pesar de ello continúa el avance ruso.

Más referencias rusas

Comunican de Petrogrado las siguientes noticias oficiales: "En la orilla del Bruza las tropas rusas han rechazado varios ataques iniciados por los alemanes."

En la región de Kielle los alemanes han tomado algunas trincheras, (teniendo que abandonarlas después, haciéndoles numerosos prisioneros.)

En varios encuentros habidos en la región de Galitzia los rusos han hecho mil prisioneros alemanes."

SERBIOS MONTENEGRINOS AUSTRIACOS

Prisioneros austriacos

Un periódico de Belgrado publica la siguiente estadística de los prisioneros cogidos por los serbios desde el comienzo de la guerra: Generales, jefes y oficiales, 560; soldados, cincuenta mil.

Además cogieron cuatro banderas, 191 cañones, 81 ametralladoras, 80,000 fusiles, 491 arneses de artillería, 3,864 coches, carros y automóviles, 2,814 caballos y dos aeroplanos.

La ofensiva austriaca

Se confirma la noticia de la nueva ofensiva austriaca contra Serbia.

Los monitores y la artillería austriacos han reanudado el bombardeo contra Belgrado.

LA INTERVENCIÓN DE TURQUÍA

Consúles expulsados

Las autoridades turcas han hecho salir de los Dardanelos a todos los consúles de las naciones neutras y también a los de Alemania y Austria.

La obstrucción del canal de Suez

Telegramas de El Cairo recibidos en Roma dicen que los turcos están llevando a la frontera de Egipto muchos millares de sacos de cemento con objeto de obstruir el canal de Suez.

Las costas de Mármara

Los turcos están fortificando las costas del mar de Mármara para prevenirse ante un posible ataque de las escuadras aliadas.

El paso por Suez

Un radiograma recibido a última hora en Roma dice que los turcos comenzaron ya la obra de obstrucción del canal de Suez, al cual arrojaron millares de sacos de cemento. Añade que es ya imposible el paso de los buques de gran tonelaje.

Agitación en el Cairo

Reina gran agitación en El Cairo, viéndose obligadas las autoridades inglesas a adoptar severísimas medidas para garantizar la seguridad del Khedive.

Las cárceles están llenas de ciudadanos acusados de conspirar contra Inglaterra.

Fracaso turco

Noticias de origen ruso dicen que se confirma el fracaso de los turcos en el Cáucaso.

Las relaciones turcorusas

Se ha publicado en Petrogrado el libro sobre las relaciones entre Turquía y Rusia. Contiene 98 documentos para demostrar que Turquía se ha lanzado a la guerra sin justificación.

EN ESPAÑA

Oficios religiosos. Una cuestación

En la capilla de la embajada inglesa en Madrid celebráronse esta mañana oficios religiosos.

Asistió casi toda la colonia inglesa.

La capilla estaba adornadísima con flores y con las banderas de los aliados.

Al terminar los oficios hizo una cuestación para los heridos, recaudándose una importante suma.

Por el triunfo de los aliados

Esta mañana se celebró en la iglesia de San Luis, de los franceses, una función religiosa para impetrar del Todopoderoso el triunfo de los ejércitos aliados.

Asistieron los embajadores de Francia, Rusia, Bélgica y Japón y una enorme concurrencia.

DELGADO BARRETO.

PABELLON LINO

La agonía de Bizancio

Así se titula una película de gran valor histórico que hoy se exhibe en el "Pabellón Lino" y que merece ser vista.

En ella están reflejados los hechos que precedieron a la muerte de Constantino Paleólogo, el último emperador cristiano de Constantinopla, con el cual acabó el imperio romano de Oriente.

En esta cinta ha sabido recoger la casa Pathé, lo que guarda el debido respeto a la verdad histórica, uno de los más culminantes episodios de aquellos remotísimos tiempos, como la conquista de Constantinopla por los turcos.

Sólo por ver "La agonía de Bizancio" puede irse al "Pabellón", pero por sí esto no bastase, todavía se ofrecen otras atracciones como la pareja de baile "Los Harrys", "La bella Emilia", "Los Harturs" y "La Algel", que está haciendo un exitazo como pocas veces se recuerda en la Coruña.

No se turbó la judía al pronunciar estas palabras.

Truncó su relación por un instante, mas luego continuó:

—Mr. de Laurens, señores!... Mr. de Laurens, un muribundo postrado en el lecho de agonía, y de quien el doctor Mira, en su calidad de médico conoce mejor que nadie la desesperada posición... ¡Ah!... prorrumpió dirigiéndose al portugués... ¡No podías dejarle concluir en paz una vida de sufrimientos y días que pasar sobre la tierra, cuando llegásteis vos a envolverseos!

Detúvose aquí como sofocada.

Estas palabras causaban en el magdiar una visible impresión; miraba a la favorita, deslumbrado por su maravillosa belleza. Por un instante olvidó su propia cólera, para gozarse con la ira de Sara.

Reinhold se aplaudía interiormente, y gozaba de aquel resultado tan precioso para él.

Fabricius Van Praet se ocupaba en enjugar los secos ojos con su anchuroso pañuelo.

—Señores... repuso Sara, dirigiéndose a los dos extranjeros... sois los antiguos amigos de mi padre... casi os miro como si fuéscis de mi familia; si me hallara en presencia de otros, hubiera encontrado prudencia para callarme; pero delante de vosotros sé perfectamente que puedo descubrir mi pecho. Este hombre, señores, ha elegido uno de sus iguales, acotumbrado a la astucia y al enjugo, y me lo ha enviado a mí, ¡pobre mujer confiada!

A mí, que con terror he visto depositados

CRONICA LOCAL

Según ayer hemos anunciado, hoy a las cuatro y media de la tarde celebrará junta general en el local de la "Liga de Amigos", para elección de cargos de la directiva, la "Asociación de la Prensa".

El baño preparado con sales de pino es eficazísimo para las infecciones de las vías respiratorias. Abono por cinco baños medicinales, 6.2 pesetas. Uno, 1.50. Peluquería "Au Petit Salon", Real, 90; teléfono, 359.

Viajeros—Ha regresado de Madrid, terminada la carrera de arquitecto, el joven D. Miguel Durán Loriga y Salgado.

Llegó de Ferrol el profesor D. Santiago de la Iglesia.

El mejor papel para cigarrillos «RAFIA»

En la parte del Papagayo promovieron un escándalo ayer tarde Mateo González García, de 27 años, y Jesús Bello Valeiro, de 28.

Después de insultarse se dieron de cachetes y al final de la contienda pasó Matilde a la Casa de Socorro, donde fué curada de una lesión leve que sufrió en una mano.

México Baa. Enfermedades de los Bronquios, Pulmones y Corazón, Consulta de doce a dos. Riego de Agua, 9 y 11-2.

Las fuerzas de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad dieron ayer una batalla a la gente maleante de conducta sospechosa.

La "razza" no se hizo en vano, pues "cayeron" los sujetos siguientes: Enrique Mendoza García, de 19 años; José Baamonde González, de 38; Miguel Tarancón Sánchez, de 40; Donato Castillo Oreña, de 43; Jesús Aparicio Barona, de 34; Pedro León Fernández, de 36, y José López Rivas, alias "Golfín", de 45.

Todos ellos son gente forastera, que vive aquí sin oficio ni beneficio y algunos se dedicaban a pedir limosna por las casas.

El gobernador civil les impuso sendas multas de 75 pesetas y en defecto del pago ingresaron en el cárcel para sufrir 15 días de arresto.

RIOJA CARDINAL A 55 céntimos botella

Ayer tarde se reunió la directiva de la "Mútua Mercantil Coruñesa" y acordó señalar el domingo, 17 del actual, a las cuatro de la tarde, para celebrar la junta general ordinaria y proceder a la elección de presidente, contador, vicesecretario y tres vocales, cargos que, en virtud de sorteo verificado ayer, corresponde renovar.

Andrés Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce a dos. Santa Catalina, 41, primero.

Los exploradores coruñeses que a mediados del pasado año han ido a Riofrio recibieron ayer unas

medallas de bronce que como recuerdo les han enviado desde Madrid. Han sido costeadas por el Rey don Alfonso XIII y ostentan el escudo y unas inscripciones alusivas a la estancia en aquel Real Sitio.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

Hoy a las cuatro de la tarde celebrará junta general la sociedad de camareros marítimos "La Casapollita" para tomar posesión la nueva directiva.

LIBROS RAYADOS

Copiadores para cartas.—Carpapas legajos, archivadores para correspondencia, Escribanías, plumas, portaplumas, reglas, cuadradillos, gomas y tintas.

El mayor surtido de la plaza con precios más convenientes

VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

En San Vicente de Boquejón falleció su cura párroco don Ramón Mareque Saindo, hermano del depositario de fondos provinciales D. José, a quien enviamos el pésame.

“EL NOVATOR”

Por trasladarse de local, realiza las existencias de invierno.

SALDO VERDAD

Trajes hechos a medida, colores negros y azules, a 35 pesetas 35.
Trajes cheviot ingleses, a 60 pesetas 60.
Cortes de traje, desde 9 pesetas.
Corbatas beligerantes, a 0,30 pesetas una.
39 SANTA CATALINA 39

Las veladas celebradas ayer en el "Centro Jaimista" y en el "Patronato Católico de obreros", estuvieron muy concurridas.

En ambas se hizo música y se representaron obras dramáticas que valieron a sus intérpretes muchos aplausos.

En el primer centro citado realizó el caballero Osnoña ejercicios de prestidigitación, adivinación del pensamiento e hipnotismo.

Y en el segundo dieron un asalto a florete los jóvenes D. Luis Alvarez y D. Luis Amor y el dueto "Los Gonsi-Laguí" cantó amenos números.

Fueron todos muy aplaudidos.

AGUAS DE CABREIROA

Hacen expulsar fácilmente los cálculos hepáticos.

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

Molinos de viento "Dandy"

Hijos de B. Esudero y C. —S. en C., Socorro, 8

TELEGRAMAS

(CONFERENCIAS DE NUESTRO

Habla Dato

MADRID 3

Despachando con el rey

El jefe del Gobierno dijones que había despachado con el rey.

El despacho—agregó—fué largo, informándole extensamente sobre las noticias del interior y del exterior.

D. Alfonso dijome que mañana, a las doce de la mañana, pueden ir a jurar los nuevos ministros. Por la tarde se posesionarán.

La combinación de personal

Llevé a la firma del rey un decreto admitiendo la dimisión al Sr. Gañal.

Por ahora no nos hemos ocupado de buscarle sustituto.

Información palatina

MADRID 3

La jornada regia en Sevilla

Esta tarde pasearon los reyes por la Casa de Campo.

Cuatro personas resultaron heridas por los cascotes desprendidos de varias casas.

Algunos edificios han sufrido graves desperfectos.

Un coche de punto atropelló hoy en la Glorietta de Bilbao a la anciana Petra López...

El ministro de Méjico enfermo. Hállase gravemente enfermo, a consecuencia de una pulmonía, el ministro de Méjico en España Sr. Sánchez Ozcona.

Un crimen por celos. En las primeras horas de la mañana de hoy, el oficial del Cuerpo de Telégrafos D. Anselmo Utrera disparó un tiro de revólver sobre su esposa D.a Beatriz Juvernon...

Entierro del marqués de Viesca. Se verificó esta tarde el entierro del cadáver del marqués de Viesca.

Un partido de «boot-ball». Hoy se jugó el segundo partido de «boot-ball» concertado entre los «teams» del «Sport» de Lisboa, y el «Madrid F. C.»...

El temporal en Algeciras. Comunican de Algeciras que aumentó la violencia del temporal.

Refugiándose en la bahía muchos buques, entre ellos el correo de Tánger.

El tren expreso llegó con media hora de retraso a causa de los desperfectos que ocasionó el vendaval en el andén de la estación de Jimena.

Dos ahogados. Cerca de Benicarló perecieron ahogados, a causa del temporal, dos marineros.

Dos fallecimientos. Falleció el marqués de Viesca de la Sierrita.

También falleció D. Luis Castell, hermano del director general de Agricultura.

La salida del «España». Se ha dispuesto que el día 24 salga con rumbo a Nueva York el acorazado «España»...

El marqués de Santa Marta. Continúa mejorando de las heridas que recibió por la caída del caballo que montaba.

Atenidos contra un juez. Comunican el gobernador de Badajoz que en la noche del día primero estallaron cuatro cartuchos de dinamita en la casa del juez municipal del pueblo de Casa de Pedros...

De San Sebastián. Centenares de personas desfilaron por el Gobierno civil, felicitando al gobernador por haber prohibido la celebración del mitin anarquista.

Caballos apesados. En Hernani fueron aprehendidos seis caballos que iban a ser exportados a Francia.

Bergamín en Sevilla. En la visita que el Sr. Bergamín hizo al círculo conservador, hizo algunas declaraciones relacionadas con la situación actual.

Respecto a Romanones, manifestó que la actitud que observa responde a un egoísmo personal y afirmó que el conde desea que España salga de la neutralidad, porque de esta manera obtendría inmediatamente considerables ventajas.

El Sr. Bergamín terminó declarando que ahora se mantendrá alejado de la política.

Estas declaraciones del exministro de Instrucción pública han sido muy comentadas.

En el expreso salió para Madrid el señor Bergamín, acompañado de una hija suya.

A la estación acudieron numerosas personalidades que le tributaron una cariñosa despedida.

De Barcelona. Reunióse la comisión económica de la mancomunidad, en vista del alza del precio del trigo, acordando dirigirse al Gobierno pidiéndole que tome rápidas medidas para evitar la carestía.

Acordóse pedir también la adquisición de grandes «stocks», como han hecho otras naciones.

El lockout. No han dado resultado las gestiones que se realizaban para evitar el lock-out.

Este se extiende y desde mañana se cerrarán las fábricas de tintes, quedando sin trabajo 2.100 obreros.

Témese que la huelga adquiera mayores proporciones.

Aumenta el temporal. En el mar reina un temporal imponente. Los corrales de Baleares han suspendido su salida.

También dejaron de salir a la mar los barcos de pesca.

Las zonas neutrales. Mañana reuniránse las entidades adheridas a las zonas neutrales, para tomar acuerdos definitivos.

La huelga de blanqueadores. Sigue en igual estado la huelga de los blanqueadores.

El gobernador ha rogado a los patronos que desistan de su acuerdo de cerrar las fábricas.

Estos le contestaron que lo consultarán con sus compañeros.

De Gibraltar. Las autoridades de Gibraltar han prohibido la exportación o traslado de azúcar.

El temporal. Reina un violentísimo temporal, temiéndonse que haya ocurrido naufragios.

Los buques surtos en el puerto han tenido que reforzar sus amarras.

Hoy se refugiaron en Gibraltar 15 vapores.

Un buque griego vióse esta mañana en inminente peligro de naufragar en la embocadura del Estrecho.

Los buques de guerra han retornado al puerto.

De Cádiz. Falleció el sabio médico D. Cayetano del Toro, conocido como D. Cayetano, que ejerció el cargo de alcalde y era jefe del partido liberal.

Su muerte fué muy sentida.

A las zonas neutrales, para tomar acuerdos definitivos.

La huelga de blanqueadores. Sigue en igual estado la huelga de los blanqueadores.

El gobernador ha rogado a los patronos que desistan de su acuerdo de cerrar las fábricas.

Estos le contestaron que lo consultarán con sus compañeros.

De Gibraltar. Las autoridades de Gibraltar han prohibido la exportación o traslado de azúcar.

El temporal. Reina un violentísimo temporal, temiéndonse que haya ocurrido naufragios.

Los buques surtos en el puerto han tenido que reforzar sus amarras.

Hoy se refugiaron en Gibraltar 15 vapores.

Un buque griego vióse esta mañana en inminente peligro de naufragar en la embocadura del Estrecho.

Los buques de guerra han retornado al puerto.

De Cádiz. Falleció el sabio médico D. Cayetano del Toro, conocido como D. Cayetano, que ejerció el cargo de alcalde y era jefe del partido liberal.

Su muerte fué muy sentida.

Los balcones de los edificios oficiales y de los círculos de recreo han sido entulados en señal de duelo.

El Ayuntamiento acordó tributar honores al cadáver y colocar el retrato del finado en la galería de hijos ilustres de Cádiz.

El vapor «Montserrat». Verificóse el entierro de don Cayetano del Toro, asistiendo a él enorme concurrencia.

Al ser sacado el cadáver de la casa mortuoria ocurrió un incidente por querer el pueblo llevar a hombros el féretro y oponerse a ello los Hermanos de la Caridad.

Nafragio del vapor «Jamaica». Telegrafían de Oporto que ha llegado a Cádiz a la playa de Angeida un nafragio del vapor «Jamaica».

Este superviviente, que era fogonero del buque, cuenta que murieron ocho de sus compañeros.

Seis de ellos fueron arrebatados por las olas, las cuales destrozaron la proa del buque.

D'estos naufragos sólo ha aparecido uno, herido en la cabeza.

De San Sebastián. Centenares de personas desfilaron por el Gobierno civil, felicitando al gobernador por haber prohibido la celebración del mitin anarquista.

Caballos apesados. En Hernani fueron aprehendidos seis caballos que iban a ser exportados a Francia.

Bergamín en Sevilla. En la visita que el Sr. Bergamín hizo al círculo conservador, hizo algunas declaraciones relacionadas con la situación actual.

Respecto a Romanones, manifestó que la actitud que observa responde a un egoísmo personal y afirmó que el conde desea que España salga de la neutralidad, porque de esta manera obtendría inmediatamente considerables ventajas.

El Sr. Bergamín terminó declarando que ahora se mantendrá alejado de la política.

Estas declaraciones del exministro de Instrucción pública han sido muy comentadas.

En el expreso salió para Madrid el señor Bergamín, acompañado de una hija suya.

A la estación acudieron numerosas personalidades que le tributaron una cariñosa despedida.

De Barcelona. Reunióse la comisión económica de la mancomunidad, en vista del alza del precio del trigo, acordando dirigirse al Gobierno pidiéndole que tome rápidas medidas para evitar la carestía.

Acordóse pedir también la adquisición de grandes «stocks», como han hecho otras naciones.

El lockout. No han dado resultado las gestiones que se realizaban para evitar el lock-out.

Este se extiende y desde mañana se cerrarán las fábricas de tintes, quedando sin trabajo 2.100 obreros.

Témese que la huelga adquiera mayores proporciones.

Aumenta el temporal. En el mar reina un temporal imponente. Los corrales de Baleares han suspendido su salida.

También dejaron de salir a la mar los barcos de pesca.

Las zonas neutrales. Mañana reuniránse las entidades adheridas a las zonas neutrales, para tomar acuerdos definitivos.

La huelga de blanqueadores. Sigue en igual estado la huelga de los blanqueadores.

El gobernador ha rogado a los patronos que desistan de su acuerdo de cerrar las fábricas.

Estos le contestaron que lo consultarán con sus compañeros.

De Gibraltar. Las autoridades de Gibraltar han prohibido la exportación o traslado de azúcar.

El temporal. Reina un violentísimo temporal, temiéndonse que haya ocurrido naufragios.

Los buques surtos en el puerto han tenido que reforzar sus amarras.

Hoy se refugiaron en Gibraltar 15 vapores.

Gran éxito de la famosa canzonetista LA BELLA EMILIA

Salón París. Hoy sesión continua de 6 a 12 de la noche.

La bellísima cinta en tres partes de la acreditada marca «Flim d'art» titulada «El asociado»...

El hermoso cine-drama «Blanca Capelli»... el espléndido drama en dos partes «Niño abandonado»...

Trénes que salen. Correo de Madrid, a las 9 de la mañana.

Tranvía a Cúrtis, a las 706 id. Idem a Ferrol (directo), a las 210 de la tarde.

Tranvía a Lugo, a las 406 de la tarde. Tranvía a Betanzos, a las 636 de la tarde.

Mixto de Madrid, a las 1423 id. Tranvía de Cúrtis, a las 325 id.

Tranvía de Madrid, a las 1019 id. Tranvía de Cúrtis, a las 840 id.

Trénes de Betanzos a Ferrol. Salen de Betanzos (Norte): Tranvía, 652 mañana; correo, 345 tarde.

Llegan a Ferrol: Tranvía, 1424 mañana; correo, 446 tarde; tranvía los lunes y jueves, 920 noche.

Salen de Ferrol: Correo, 750 mañana; tranvía, 141 tarde; tranvía los lunes y jueves, 540 tarde.

Llegan a Betanzos (Norte): Correo, 921 mañana; tranvía, 245 tarde; tranvía los lunes y jueves, 746 tarde.

Échese correo de Puentedeume a Puentes de García Rodríguez.

Salen de Puentedeume a las 9, tomando los pasajeros de los trenes que se cruzan en Puentedeume a las ocho de la mañana, para llegar a Puentes a las 13.

Salida de Puentes a las 3 de la mañana, para llegar a Puentedeume a las 7 y media, a enlace con los trenes de las 8 y 8 y media, con el fin de tomar las citaciones de la Coruña y Ferrol los viajeros.

Automóviles. Salidas. — Para Santiago diariamente a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 5 de la tarde.

Para Corubián, a las 8 de la mañana. Para Puenteceso, Buño y Carballo, a las 3 de la tarde.

Para Sada, a las 8 mañana y a las 5 y 7 y media de la tarde.

Llegadas. — De Santiago, diario, a las 1130 de la mañana y a la una de la tarde, y los días impares, a las 5 de la tarde.

De Corubián, a las 4 de la tarde. De Puenteceso, Buño y Carballo, a las 10 de la mañana.

De Sada, a las 735 y 935 mañana, y 835 tarde. Los días festivos sale de Sada a las 11 noche.

Trénes «La Unión» de Puenteceso. Salen de la Coruña los días impares a las doce de la mañana y llega a Puenteceso a las 6 de la tarde.

Salen de Puenteceso los días pares a las 530 de la mañana y llega a la Coruña a la una de la tarde.

Servicio de Correos. Entradas. — Correo de Santiago, 2 tarde; de Ferrol, 1045 mañana; de Corubián, 430 tarde; mixto de Madrid, 1135 mañana, y exprés de Madrid, 405 tarde.

Salidas. — Correo de Santiago, 7 mañana; de Ferrol, 930 tarde; de Corubián, 7 mañana; mixto para Madrid, 7 tarde, y exprés para Madrid, 845 mañana.

Horas de servicio en la oficina. Lista, de 1030 mañana a 1230 tarde; y de 2 a 230 tarde. Certificados, de 645 a 745 mañana, cartas solamente para el correo exprés; de 1030 a 1230 para Ferrol, y de 2 a 820 tarde y de 8 a 9 noche para todas las líneas.

Reclamaciones. — De 1030 mañana a 1230 tarde. Valores declarados. — De 1030 mañana a 1230 tarde y de 2 a 330 tarde.

Paquetes postales. — De 1030 mañana a 1230 tarde. Giro postal. — De 10 mañana a una tarde.

Apartados. — De 1230 a una tarde y de 6 a 630, pudiendo variar estas horas en virtud de retrasos o según la importancia de la expedición llegada en el día.

Recogida de buzones. — A las 1030 mañana, a las 120 y a las 9 de la noche.

Expedición de tarjetas de identidad. — Los días laborables de 11 a 12.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos. — Todos los días, de 645 a 815 mañana y de 820 tarde a 9 noche.

Salida de carteros. — A las 830 mañana y a las 130 y 6 tarde.

NOTA. — La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 517 a 815 mañana; de 2 a 330 tarde y de 5 a 645 de la misma.

Vapores del Ferrol. Salida. — «Amboago», a las 330 de la tarde. Llegada. — «Amboago», a las 1030 de la mañana.

Imprenta de EL NOROESTE. ANUNCIOS.

Pérdida. de un perro Pastor blanco con manchas castañas oscuras. Se gratificará a quien lo entregue en Linares Rivas, 47.

Taños para almanaque, a 045.—Sagrado Corazón, a 020.—Planas de Navidad desde 005.—Agendas de bufete.—Zaragozanos, a 005.—Papelería Lemberdara, Real, 36.

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.—Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la paragería de la calle Real, 72.

acaba de aparecer La rebelión de los Angeles POR Anatole France

Traducción de Luis Contreras. Un volumen de 360 páginas, 350 pesetas. Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 27.—La Coruña.

A las señoras

la casa AUX EBEGANTES

7-ESTRECHA SAN ANDRÉS-7. Comunica haber recibido nuevo surtido de modelos de sombreros de señora y niño.

Nueva remesa en juegos de piel de lo más elegante como Renard Sitka natural, etc.

Nuevo modelo del tan famoso corod marca «The Ideal» para 1915.—Único Depósito en esta casa.—Su precio, 7 pesetas.

PRIMERA CASA PARA REFORMAS. Inmenso surtido en casos

FELIX CUBAS.—Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo o hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos agua fría y caliente. Se colocan termofónos a precios económicos.—San Nicolás, número 42.

Parque grandioso, Hidroterapia, Electrotropía, Coelina dietética.

Director: Dr. MORALES.—Santander.

MUY IMPORTANTE: ¿Quiere usted aumentar de peso un kilo en 30 días, tener buen apetito, despertar aptitud para el trabajo, fortalecerse pronto, tonificarse los nervios y músculos, curarse la neurastenia, los mareos y las neuralgias, tomar fuerza para llevar con agrado su trabajo de oficina, escritorio y bufete, que sus hijos se desarrollen sin contratiempo alguno, que no se hagan tuberculosos, adquieran buen color, desapareciendo en absoluto la palidez del rostro, recuperar la sangre perdida en las grandes hemorragias del periodo y desearrollar el pecho?

Pues tome usted y sus hijos 10 minutos antes de cada comida de 15 a 20 gotas de HIPODERMOL que la encontrará en todas las Farmacias y Droguerías a 5 pesetas el frasco.

¿Desea usted ensayar GRATUITAMENTE al HIPODERMOL en alguna persona de su familia que padezca alguna de las afecciones antes indicadas? Pues remita usted pronto al apartado de correos número 575 Madrid su nombre y domicilio.

Tome usted nota de lo que pesa el primero y último día que tomó el HIPODERMOL y apreciará el aumento.

Su médico ya tiene noticias de la fórmula del HIPODERMOL (combinación de arsenal, glicofosfato y nucleinato de sosa).

Su Farmacéutico sabe ya que puede adquirirlo en todos los centros de especialidades.

DEPOSITARIO EN LA CORUÑA, C. CURAJO Plaza de Ascárraga, 4.—Farmacia

Venta. Se hacen de la hermosa posesión que en San Salvador de Abeanos y a 20 minutos de la villa de Mellid, con carretera, posee D. Joaquín Quiroga Vázquez, compuesta de casa principal, varios lugares acasarrados, molinos, batán con un salto de agua de ocho metros y extensa pradería, todo junto. PROPOSICIONES A D. Benigno Vaamonde, médico de Mellid o al propietario, Ramba del Prat, 10, 3.

Regalos prácticos. Preciosidades presenta LA ESPUMA en objetos propios de estos días.

Batas, Quimonos, Manteleros de todas clases. Colchas piqué, nansú y seda. Cubreplatos. Centros y Caminos mesa. Bolsas de Comisión y peines. Toallas de fantasía. Pañuelos de todas clases. (En éstos los hay en hilo con inicial bordada a mano para Señora y Caballero a 10 y 14 pesetas docena.)

PARA NIÑOS. Divinidades en Gorritas nansú, Gorros estambres y pírinos, Capotas piqué y Sombreros fantasía, Juegos de perla, Abrigos piqué, estambre y pírinos. Trajeitos de punto para niños. Zapalitos de otomano y estambre, etc. etc.

Dr. Barcia Eleizegui. Enfermedades de los NIÑOS. REAL, 50 y 52, piso 2.º

Cok de gas. Los Stes. Roberto Sánchez y Compañía, únicos vendedores en la Coruña del insuperable carbón Galleta sin humo, participan a su numerosa clientela y al público en general que han recibido Cok de Gas superior y lo mismo de Cok que de Galleta pueden ofrecer un servicio constante sin interrupción de ninguna clase.

Servicio rápido y gratis a domicilio.—Depósito, Sol, 21.—Teléfono, 342.

Laureano Martínez y Hermano. Corredores de Comercio y Agentes de Negocios. Realizan cuantas operaciones se les confíen inherentes a ambas profesiones.

Habilidades de clases pasivas y tramitación de expedientes. Administradores de fincas. Compran créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro.

Intervención de operaciones en el Banco de España. Subdirectores de la Compañía Anónima de Seguros «Aurora».

MARINA, 47, bajo.—La Coruña.

Se vende una tienda de comestibles, con buena clientela.—Informar en esta Administración.

En 12.000 pesetas se vende un solar en la calle de Federico Tapia de 177 metros cuadrados.—Ancho 10'25.—Razón: Linares Rivas, 45, 1.º

FARMACIA del Dr. Pardo Reguera 92—REAL—92

LA CORUÑA. Ortopedia, Cirugía, Artículos fotográficos.—Sección especial de

ÓPTICA

con maquinaria y aparatos para montar y entregar en el acto las recetas de los señores Oculistas.

CLINICA del médico-cirujano ESPECIALISTA NUNEZ CORDERO

Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias, impotencia; neurastenia y propias de la MUJER.

CORRIENTES FARÁDICAS, GALVÁNICA, SINUSOIDAL, MASAJE VIBRATORIO, DUCHAS DE AIRE CALIENTE Y FRÍO, etc., etc.—TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALÍTICO-BIOLÓGICO.

Operaciones y curas con aparatos modernos, Eléctricos ó Instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS.

SAN ANDRÉS, 117, 2.º. Consulta: de diez a una y de cuatro a cinco.

Viuda de H. Hervada. Sucursal del «Bazar del Siglo XIX»

8-Canton Grande

Muebles al contado y a plazos

La Inyección «YER»

Cura en treinta y seis horas la Blenorragia (Furgación) y toda clase de flujo antiguos o recientes.

Resultado intalible del 99 por 100 de los casos.

Precio: Cuatro pesetas. Indicaciones y usos en el prospecto

De venta en La Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119.

Depositarios en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid



IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE IRROMPIBLE
DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES

Nelson Lines

Servicio rápido en **DIECISEIS** días desde **La Coruña** directamente a **Montevideo y Buenos Aires**

Próximas salidas de La Coruña

"Highland Brae," 3 de Enero
 "Highland Glen," 17 de Enero

Precio en tercera clase: Ptas. 221
 (Incluidos impuestos)

Primera clase (cuatro categorías) Libras, 18; Libras, 23; Libras, 29; Libras, 34.—Más impuestos.

Para más informes:

NICANDRO FARIÑA, Consignatario
 Calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo

Servicios de la COMPAÑIA TRANSATLANTICA de Barcelona

Línea de Buenos Aires
 El día 4 de Enero de 1915 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **Reina Victoria Eugenia** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)
 El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Montevideo** directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)
 El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor **Reina María Cristina** directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Castañera y Pacifico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rubricas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 10 de Enero de 1915 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Antonio López** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Límón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana, también por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Maripano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
 El día 23 de Enero saldrá de Liverpool, y el día 25 de la Coruña, y el día 4 de Febrero 1915 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **Alicante** directamente para Port-Said, Suez, Cebu, Singapur, Pólo y Manila, dirigiendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Póo
 El día 2 de Enero de 1915 saldrá de Barcelona el vapor **Ciudad de Cádiz** con escala en Valencia y Alicant, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo al 2, haciendo las escalas de Canarias y de Península Indígena en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía les garantiza el alojamiento más cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se captan pasajes para todos los puertos de tránsito, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rubricas á medida, precios especiales, por camarote de lujo, rebaja en los pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse á los Agentes de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rubricas en los lotes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los lotes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Compañías marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como envase, desean hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Italia
 El 18 de Enero saldrá de La Coruña el vapor **Leon XIII** directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

R.M.S.P. MALA REAL INGLESA

Vapores correos
 Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Saldrá del puerto de La Coruña

1 Febro "DESNA," Plus. 231
 13 Febro "AMAZON," Plus. 251
 13 Marzo "ARAGUAYA," Plus. 251

Admite pasajeros de primera (nueve categorías), segunda y tercera clase.

Todos los vapores de la MALA REAL INGLESA, tienen camarotes de dos, cuatro y seis camas para los pasajeros de tercera clase y se obtienen sin tener que abonar exceso alguno.

Para más informes,
Rubine é Hijos
 REAL, 81

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SENORAS y NIÑOS

POLVOS CALBER
 incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

POLVOS CALBER
 para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

POLVOS CALBER
 para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

POLVOS CALBER
 para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

POLVOS CALBER
 contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

PREVENCIÓN DE LA PIEL. BAÑO DELICADO. "SANGIENO FLUIDO"

PORTUGUESA ESTRELLA LEMPA PURIFICADA

Venta de M. Servada

14, REAL, 14.—CORUÑA

Motors para Agricultura e Industrias, con magneto, carburador, regulador, lubricador, silenciador, manivela, llaves, depósitos de agua y gasolina, sobre parihute.

A 10 de 2 tiempos y de 2 1/2 caballos de fuerza

Propias para fuerza motriz. Hay modelos para mover é brazo ó para calentar.

TRINIDADORAS.—Presaca de ROBLE para vapor. Sección agrícola.—de todas clases

Lampport & Holt Limited

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

El día 12 de Enero 1915 saldrá del puerto de La Coruña en su primer viaje el nuevo y magnífico vapor rápido nombrado:

"Holbein"

A este buque seguirá el magnífico vapor que saldrá de este puerto el 26 de Enero

"HERSCHEL"

Estos buques desplazan 10.000 toneladas y están dotados de todos los adelantos modernos, como son: telegrafía sin hilos, aparatos de señales submarinas, etc.

Constituyen con una insuperable acomodación para pasajeros de tercera clase con camarotes cerrados, salón comedor, salas de recreo, cuartos de baño y cocina á la española, no habiéndose omitido detalle alguno para dar á los pasajeros el mayor confort posible. La duración del viaje á Buenos Aires es de 16 días.

PRECIOS DE PASAJE:

En primera clase. . . . Ptas. 625'
 En tercera clase. . . . Ptas. 221'10

(Incluidos todos los impuestos)

Nota importante.—El equipaje de los pasajeros será conducido, libre de derechos de consumos y de gasto alguno, desde la estación del ferrocarril á los almacenes destinados al efecto, previa entrega del talón del ferrocarril al encargado desde el muelle de los Consignatarios.

El transporte de los pasajeros y sus equipajes de la Asociación á bordo del buque es de cuenta de la Compañía.

Para informes y demás detalles, dirigirse á su consignatario

Daniel Alvarez Romero
 Cantón Pequeño, 22.—La Coruña.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES

Próximas salidas de La Coruña (salvo alteración)

Línea de América del Sur
 Vapor «Oronsa» el día 25 de Enero . Ptas. 221
 Vapor «Orita» el día 22 de Febrero. Ptas. 251
 (Incluidos impuestos)

Línea de Francia é Inglaterra
 Vapor «Oronsa» el día 6 de Enero

ADVERTENCIAS
 El equipaje que se entregue al representante de la Asociación de Consignatarios, está libre del reconocimiento de Consumos. La conducción á bordo de pasajeros y equipajes, para las líneas de América del Sur y Cuba, es por cuenta de la Compañía.

AGENTES GENERALES:
Sobrinos de José Pastor
 LA CORUÑA VIGO

MATÍAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulce y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

Papel para envolver
 Se vende en la imprenta de este periódico á 350 pesetas arroba.

JARABE DE GIBERT

y Gliceras de Gibert

AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE

Preparación farmacológica de los mejores productos de la naturaleza. Regenera el sistema de la sangre.

Dr. GIBERT: DOCTEUR, DIPLOMADO
 Proprietario de las Fábricas de Jarabe de Gibert, Gliceras de Gibert, etc.

señales de calcio
 Oficinas de Escritorio
 Y SIEMPRE BOVEDAS DE LA
FARMACIA LOMBARDO
 26.—REAL.—36

Tarjetas de visita á 1'50

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
 MIL PESETAS

al que presente Casusas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889 TREINTA años de éxito crecientemente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, plaza de Pílo, 6, Barcelona, y J. Villar, Real, 32, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipándose su valor.

Pedid «Sándalo Piza».—Desconfiad de las imitaciones.

C. de G. le Trasatlantique

Paquetes correos franceses á gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de La Coruña

El día 23 de Enero saldrá de este puerto para la Habana y Veracruz, el vapor rápido

"La Navarre,"

PRECIO EN TERCERA CLASE

Habana: Ptas. 251'10 Veracruz: Ptas. 255'10

Admiten pasajeros de primera, segunda preferencia y tercera.

Se facilitan billetes de ferrocarril á Santiago de Cuba á 35 ptas.

NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción á bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.

Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.

Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera y clase tercera ordinaria y carga.

Para informes, dirigirse á N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo.—La Coruña.

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique

PAQUETES CORREOS FRANCESES

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

18 de Enero vapor "SAMARA,"
 22 de Febrero vapor "SEQUANA,"

Para puertos del Brasil	Para Montevideo y Buenos Aires
En primera clase Francos 750'—	Francos 843'75
segunda id. id. 531'25	id. 562'50
segunda id. intermedia id. 375'—	id. 406'25

Precio del pasaje en tercera clase: **Pesetas: 221'10**
 (INCLUIDOS IMPUESTOS)

Para solicitar informes y cabida, dirigirse al consignatario señores OYA GILARD Y CA.

Plaza de Orense, 2-B.

CAFE NERVINO MEDICINAL del Doctor Morales
 MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, migrañas, vértigos, epilepsia y demás dolencias nerviosas. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. En las buenas botellas á 5 y 6 pesetas cada, se remiten por correo á todos los países. La correspondencia, Coruña 39, Madrid, 100 y la Coruña, 24, basta.

Sellos de Caucho en la Papelería Lombardero

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto
REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al **Bálsamo Neuralgine** como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Se baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.
 De venta en las principales farmacias y droguerías.

En los talleres tipográficos de "El Noroeste" se hacen toda clase de trabajos.

Esqueletos de defunción, de lujo y económicas, se hacen en la imprenta de EL NOROESTE.